

弘扬逸仙精神 立志报效祖国

本报记者 郭瑞 苗苗 通讯员 陈红 段青青

“原来，中山路、逸仙桥、中山门这些地方是为了孙中山奉安大典而建的。”11月5日，在位于南京紫金山深处的中山书院，南湾营小学太阳城分校三(2)班的丁子晗和同学家人一起参观了“南京·广州双城记忆——纪念孙中山先生诞辰150周年档案史料展”。他说：“我去过气势恢宏的中山陵，学过《孙中山破陋习》的课文，我觉得孙中山很伟大，这次来就是想了解更多关于他的故事。”

展览以“革命遗迹、岁月留痕”“重视建设、造福民众”“奉安南京、永久纪念”“城市发展、践行宏愿”四个篇章，介绍了孙中山先生在这两座城市留下的革命遗迹。丁子晗了解到，南京是孙中山推翻帝制创立共和、当上中华民国临时大总统的地方，也是他的长眠之地，南京人民通过以他命名的地名和建筑缅怀这位伟人。

“我们学校是南京市唯一一所孙中山先生名字命名的学校。”南京市中山小学五(3)班的马修栋倍感自豪：“今年是孙中山先生诞辰150周年，学校举办了书法展、文艺演出等纪念活动。”

作为活动的主持人，马修栋特意到图书馆借阅相关书籍，“每当和同学之间发生摩擦时，我就想到孙中山先生提倡的博爱，就试着放宽胸怀、包容别人，矛盾就会自然化解。”

为了让同学们更好地学习中山精神，中山小学还开展了孙中山纪念馆小导游竞选，六(1)班的黄有奇过五关、斩六将，最终当选中英文小导游。为此，黄有奇下了不少功夫，除了了解那段历史，他还练口才、学英语、背解说词。周末或大队活动时，黄有奇挂着小导游证，在孙中山纪念馆给游客介绍孙中山先生的生平事迹，“我不仅自己知道辛亥革命、三民主义……还要通过讲解的方式，将孙中山先生的精神发扬光大！”

孙中山的号是逸仙，为迎接而建的逸仙桥边有一所学堂，就是现在的逸仙小学。校园内有一尊孙中山孙女孙惠芳于辛亥革命胜利100周年时捐赠的孙中山铜像，学校每年在孙中山忌日和诞辰纪念日都会组织同学们敬献花圈，并开展系列主题活动。今年的主题是

“孙中山与南京”，同学们寻访中山足迹并制作成手抄报，贴在班级的墙上，相互学习交流参与评选。二(1)班的吴泽莹随父母乘坐34路公交“博爱”专线，沿途记录下了中山码头、中山桥、中山路、新街口中山像、总统府、逸仙桥、中山门、中山陵等建筑和地名，并用图片和文字进行说明，得到了很多好评。

为继承和弘扬孙中山先生的精神，进行爱国主义教育，逸仙小学与南京孙中山纪念馆每年开展评选孙中山班、孙中山奖学金等活动，已经坚持了近二十年。今年六(1)班被评为中山班，获得孙中山奖学金的李金远同学暑假特地去了广东省中山市孙中山故居，寻访伟人的足迹和思想的源头，了解他的革命思想和博爱精神的真谛。

今年10月25日，中山班的同学们在中山陵举行谒陵仪式，纪念孙中山诞辰150周年，同学们围着汉白玉制的孙中山先生坐像，静默肃立，敬献花圈，行鞠躬礼。获得孙中山奖学金的六(1)班黄文景武带领同学们一起宣誓：弘扬逸仙精神，立志报效国家。

知识链接

孙中山

孙中山(1866-1925)，名文，原号日新，后以粤语谐音，改为逸仙。1897年在日本从事革命活动时，曾用中山樵的化名，故辛亥革命后，即以中山为名。孙中山幼时很穷苦，6岁即参加农业劳动，到10岁才进私塾读书。

1894年，孙中山创立兴中会——中国第一个政党组织。从此以后，他就从事革命活动，先后失败达10次之多。

孙中山心里总不忘祖国的危亡、人民的困苦，对中国革命事业作出了永不磨灭的伟大贡献。革命40年，孙中山建树有四个方面：推翻帝制、缔造共和、国共合作、确立“联俄、联共、扶助农工”三大革命政策；还把他的旧三民主义，加进了新的内容而成为“新三民主义”“革命的三民主义”。

毛泽东对孙中山的历史地位和革命精神作出过高度评价，称孙中山是“伟大的中国革命先行者”。

一次特殊的劳动

太仓市实验小学 五(3)班 顾承依

今天，是一个不平常的日子，因为我们要去食堂体验一回清洁工的工作。

老师把同学们分成几个小组，每组负责十二张餐桌。我是组长，负责扫地，桌子由大沈先用干抹布擦，小叶和小蔡再用湿抹布擦。“组长们先来领围裙！”老师一声令下，组长们蜂拥而上，一个个争先恐后地领围裙。我先把围裙展开，把头伸进圈里，然后在背后打上结。接下来，我又把袖套、帽子戴上。我低下头，瞧了瞧自己的打扮，不像清洁工，倒像一个五星级大厨。

开始干活了。我一手拿着扫把，一手拿着簸箕，站在桌子末端，把扫把送了进去，把垃圾往一处堆。看上去还挺简单轻松的嘛！可是接下来，就碰上大“工程”了，食堂的另一角真像个垃圾场！我倒吸了口凉气：这么脏，怎么扫呀？我像之前一样推着扫，可那些米饭粒像粘在地上一样，纹丝不动。我灵机一动，想出了一个好办法。我用扫把角在地上磨呀磨，那些顽固的米粒终于成了我的“手下败将”。

我这边忙着扫地，抬头一看，我的组员们正甩抹布玩呢！我皱了皱眉头，飞快地奔过去，把小蔡狠狠地训了一通。他们在我的带动下，又认真地干起活来。我四下里看了看，其它组都快完成任务了，我急得像热锅上的蚂蚁——团团转。“组长，我来帮你吧！”小叶说，我感动地点点头。在小叶的帮助下，我们终于完成了任务，把食堂打扫得干干净净。

经过这次劳动，我深深地体会到：食堂里的阿姨们是多么辛苦，小组成员的齐心协力是多么重要。

栾树

响水县第一小学 五(17)班 黄晓娅 指导老师 施丹平

栾树开花时很美，结的果子也很好看。

小路旁，街道上，小区里，处处都能看到栾树，总有人喜欢停下来静静地欣赏栾树。

栾树在秋天开花，它开的花既不跟桂花争香，也不似菊花那么孤傲，它就像秋天的一缕暖阳，让人都不开目光。

栾花掉落时，像一只只蝴蝶往下飞，给大地铺上了一层金黄色的毛毯……

栾树的果实有一种独特的香味，果实被三片火红的心形树叶包起来，里面的小果子好看又好玩。

栾树就像秋天的阳光、夏天的微风，给我们的生活增添了好多的情趣。

“关心下一代周报”微信 快来扫一扫



新闻周历

“法治进校园”全国巡讲启动

为提高在校学生自觉守法意识和自我保护意识，从源头上预防和减少学生违法犯罪案件的发生，促进校园安全和在校学生人身安全，最高人民检察院与教育部联合组织“法治进校园”全国巡讲活动，首批巡讲将于11月14日启动，巡讲范围为中小学校。

江苏省“十三五”教育发展规划发布

11月4日，江苏省政府发布《江苏省“十三五”教育发展规划》。“十三五”期间，江苏教育发展主要任务是高水平发展十五年基础教育、加快建设现代职业教育体系、促进高等教育内涵式发展、大力发展继续教育、深化教育综合改革、全面提高教育对外开放水平、加强高素质专业化教师队伍建设和全力提升教育信息化水平，实现“教育体系更加完备、教育质量整体提升、教育公平有效保障、教育活力充分激发和社会服务更具成效”的战略目标。

遵义战役：长征中取得的第一次大胜利

1935年2月，毛泽东提议，利用敌人对红军要北渡长江的判断，出其不意，挥师向东打击战斗力最薄弱的黔军王家烈部，以运动战主动消灭敌人，再渡赤水回师遵义。

2月18日，红1军团前卫2师抵达赤水河畔，迅速控制了渡口两岸。至20日，中央红军已全部渡过了赤水河，重新来到了黔北地区。在毛泽东、朱德、周恩来等指挥下，1935年2月26日红军奇袭娄山关，27日再占遵义，红军在5天之内连下桐梓、娄山关、遵义，击溃和歼灭敌两个师又8个团，毙伤敌2400余人，俘敌3000余人，缴获大批军用物资，取得了长征开始以来最大的一次胜利，士气大振。蒋介石称此战为“国军追击以来的奇耻大辱”。

80 长征知识微讲堂



省校刊联盟将举办新一期培训班 并展评优秀校报校刊

本报讯 江苏省中小学校刊联盟将于2017年4月在南京举办第三期报刊业务培训班暨2016年度优秀校报校刊展示和评选活动。

本次培训班期间，将安排专家进行新闻业务授课，全省中小学校报校刊展览、评选，专家对校报校刊的综合分析及案例点评等活动内容，全省各中小学校的校报校刊均可参与展览评选。有意参与者可访问江苏少年网(ycw.com.cn)，或关注微信公众号：关心下一代周报(gxxyzb)，了解活动详情！

校报校刊大比拼，交流学习促发展，期待您的积极报名参评！

记者 苗苗

11月9日，东海县消防中队内，县实验小学教育集团西双湖校区的同学们正在体验消防服装。

当天是全国第26个消防日，东海县各中小学校和幼儿园纷纷组织学生走进消防中队，通过“亲密接触”消防装备，学习消防安全知识，体验消防生活，进一步增强同学们的消防安全意识。张开虎 盛鑫柱 摄



黄茜

独处时，比常人懂得相处之道。所以当感到孤独时，不妨试试去正视自己的孤独，与自己对话，甚至还可以把自己的心情写下来，或者以任何你喜欢的方式记录下来。以后回看，一定是很有趣的事情。

黄茜

黄茜携手“冰凌花”

黄茜阿姨，您好！我是《关心下一代周报》“冰凌花”奖学金一等奖获得者，因自立坚强、勤奋好学，曾获得了不少的荣誉。但我自己知道，看似坚强的外表下，我的学习和情绪受环境的影响较大：平时在学校寄宿，我可以表现得正常，积极参加各种活动，包括演出等，但是回到家之后就会因无人倾诉而心情低落，甚至无心学习。而且我不愿别人提及自己的家庭情况，不愿被人过度关注关心，也不想让别人觉得我的家庭情况和普通同学有什么不同。所以，尽管知道别人是好心，但我还是对一些采访或者大张旗鼓地献爱心之类的事比较抵触。我这样的心理反应是不是有问题？我该怎么调节自己的心态？如何正确对待别人的帮助呢？

一位小冰凌花

小冰凌花同学，你好：

首先想告诉你的是，在我看来，你的心理状态是十分正常的，并没有任何问题，相反，你对自己的心理状态的种种思考恰恰说明了你是一个懂得反思、注重心理健康的孩子。出现心理状态的变化，产生困扰，并学会处理和自愈，几乎是伴随每个人一生的课题。

你不愿意提起家中的情况，也非常抵触别人对你的过度关心，这是一种完全可以而且应该被理解的心情。每个人都有自我的界限，都有界限内自己的隐私。当一些事被自己视作隐私时，不管外界抱着怎样的动机希望了解它们，我们都可能会感觉不舒服、不接受。所以我认为，面对别人对于你家里情况的好奇心，如果你能礼貌而诚恳地向关心者表达自己保护这一部分隐私的愿望，不愿过多谈论此事的想法，并感谢他的善意，那么真正怀抱好意的关心者，也就一定能理解你的心情、尊重你的原则。反之，如果对方无法理解甚至无视你对自己隐私的保护和重视，那么他的

关心，最终很可能会变成不懂尊重、没有界限，变成对你个人生活的粗暴干涉。

同时，你在信中提到了独处时会因为无人倾诉，而感到心情低落。我认为你也许需要一位值得信任的朋友。这位朋友不一定是同龄人，老师、家长同样可以扮演这个角色。他们比你年长，也比你拥有更多人生阅历，在你烦恼的难题上，在你失落、迷茫时，向他们倾诉是很不错的选择。倾诉这个行为本身就能一定程度上帮你减轻压力，而倾诉之后又能够获得来自长辈的建议，我相信这多多少少能帮助你走出低落的情绪。另外，我们都需认识到，也许人的一生都无法避免与孤独相伴。归根到底，我们在生活中做得最多的事情其实就是与自己相处：推翻自己，说服自己，发现自己，与自己对话，为自己做各种各样的决定。与自己相处的能力并不是与生俱来的，它是非常重要、值得学习的能力，拥有这样的能力的人，更有可能将自己的生活过得有声有色，也更有可能在与别人、与外界相

正确看待和处理他人关心与帮助